
2016-2017学年度（上）期末教学质量测评

九年级物理

A卷（满分 100分）

一、单项选择题（每小题 2分，共 30分。每小题的四个选项中，只有一个正确选项）

1. 下列现象中，能说明分子不停歇地做无规则运动的是

A. 校园里花香四溢 B. 河堤上柳絮飘扬

C. 公路上大雾弥漫 D. 工地上尘土飞扬

2. 在图 1中，属于内能转化为机械能的是

3. 以下现象中，不属于摩擦起电引起的现象是

A. 跟毛皮摩擦的塑料棒靠近碎纸屑，纸屑被吸起

B. 缝衣针沿着磁铁摩擦几次，缝衣针就能吸起铁屑

C. 干燥的毛刷刷毛料衣服，毛刷上吸附了细微赃物

D. 天气干燥时脱化纤内衣时，会听到轻微的噼啪声

4. 如图 2是玩具汽车的电路图，以下有关说法中正确的是

A. 开关 S2控制整个电路

B. 当 S1、S2闭合时电动机与灯泡是串联的

C. 当 S1、S2闭合时电动机与灯泡是并联的

D. 当电动机与灯泡同时工作时两端的电压不相等

5. 如图 3是某品牌榨汁机。为保障安全，该榨汁机设置了双重开关——电源开关和安全开

关。当杯体倒扣在主机上时，安全开关会自动闭合，此时再闭合电源开关电动机才能启

动，开始榨汁。下列电路图符合上述要求的是

6. 图 4所示的两个电路中，L1的电阻比 L2的大。开关闭合，灯均发光，则

A. V表示的数等于 V1表示数 B. V1表示数大于 V2表示数

C. A2表示数大于 A1示数 D. A1表示数大于 A2示数
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7. 如图 5所示电路，下列有关说法正确的是

A. 断开 S，通过 L1的电流比 L2大 B. 断开 S，通过 L1与 L2的电流一样大

C. 闭合 S，L1和 L2都会亮 D. 闭合 S，L2会更亮

8. 如图 6所示电路中，闭合开关 S，灯泡发光，电路正常工作。若将电压表与电流表交换

位置，电路可能出现的情况是

A. 电流表、电压表被烧毁 B. 电压表示数接近电源电压

C. 灯泡正常发光 D. 电流表有明显示数

9. 如图 7所示是电阻 A和 B的 I-U图像，下列说法正确的是

A. 电阻 RA的阻值为 10Ω
B. 当 RA与 RB串联在电路中时，通过 RA的电流为 0.2A，则串联电路两端电压为 3V
C. 当 RA与 RB并联时，RA与 RB的等效电阻是 15Ω
D. 当 RA与 RB并联在电源电压为 2V的电路中时，电路中干路电流为 0.4A

10. 如图 8甲所示为气敏电阻随有害尾气浓度β变化的曲线，某物理科技小组利用气敏电阻

设计了汽车有害尾气排放检测电路，如图 8乙所示，电源电压恒定不变，R为气敏电阻，

L为指示灯。当检测到有害尾气浓度β增大时

A. 电压表的示数增大，指示灯亮度增大

B. 电压表的示数减小，指示灯亮度增大

C. 电压表的示数减小，指示灯亮度减小

D. 电压表的示数增大，指示灯亮度减小

11. 5月初，小明家中的电能表示数为 ，电能表的部分参

数及 6月初的示数如图 9所示，下列说法正确的是

A. 电能表是测量用电器功率的仪表

B. 小明家 5月初至 6月初消耗的电能是 120kW
C. 小明家 5月初至 6月初消耗的电能是 1200kW·h
D. 小明家所有用电器同时工作，总功率不得超过 4.4kW

12. 按图 10所示电路来探究“电功率与电流的关系”，下列说法不正确是

A. 小灯泡实际电功率的大小可以通过灯泡的亮度来判

断

B. 将电灯泡并联时为了控制灯泡两端电压相同

C. 选用的两只小灯泡规格必须相同

D. 将其中一只电流表移到干电路上也可以完成实验

13. 如图 11所示，电磁铁 P和 Q通电后，下列说法中正确

的是

A. P的右端是 N极，Q的左端是 S极，它们相互吸引

B. P的右端是 S极，Q的左端是 S极，它们相互排斥

C. P的右端是 N极，Q的左端是 N极，它们相互排斥

D. P的右端是 S极，Q的左端是 N极，它们相互吸引
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14. 图 12中的哪套器材能探究英国物理学家法拉第发现的电磁感应现象

15. 现有“6V 3W”的灯泡 L1 和“6V 6W”的灯泡 L2，将它们串联或并联后接到 6V电源

上，不考虑灯丝电阻的变化。下列说法正确的是

A. 串联工作时，两灯均能正常发光

B. 串联工作时，L1和 L2两端的电压之比为 1:2
C. 并联工作时，L1和 L2中的电流之比为 2:1
D. 并联工作时，L1和 L2的功率之比为 1:2

二、填空题（每空 2分，共 36分）

16. 冬天手冷时，我们经常将两只手相互搓搓使手暖和，这是利用 的方式使手的内能

曾加；也可以用“暖手宝”捂手，这是利用 的方式增加手的内能。

17. 如图 13所示，是 A、B两种燃料完全燃烧释放热量 Q与其质量 m的关系图，从图中可

看出 A燃料的热值 B燃料的热值（选填“大于”、“小于”或“等于”）。在标准

大气压下，若一定质量的 B燃料完全燃烧释放的热量为 2.1×106J，这些热量完全被质

量为 10kg、初始温度为 38℃的水吸收，c 水=4.2×103J/(kg·℃)，则水的温度将升高到

℃

18. 在家庭电路中，为了传输电流，导线芯应当用导电性能良好的铜制成。在导线芯外面包

一层橡胶或塑料，是因为橡胶和塑料是 体，使用是比较安全。家庭中使用

的白炽灯用久了灯丝变细，则灯丝电阻会 。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

19. 如图 14甲所示的电路，当开关 S闭合后，电流表测量的是通过 （选填“电源”、

“L1”或“L2”）的电流，电流表的指针偏转如图 14乙所示，电流表的示数为 A。
20. 电流表内部主要由磁体和线圈构成，它的工作原理是利用通电导体在磁场中会受到力的

作用，使指针发生偏转，利用这个原理可以制作 （选填“电动机”或“发电机”）。

此时如果只改变通过电流表方向，指针的偏转方向 （选填“会”或“不会”）

发生改变。

21. 如图 15所示，电源电压恒定，R2=10Ω；断开开关 S1，闭合开关 S，电流表的示数为 0.3A，
则电源电压为 V。再闭合开始 S1，电流表的示数为 0.5A，则 R1的阻值为

Ω。

22. 利用图 16所示的电路探究“通过导体的电流与电阻的关系”，根据实验的数据绘出了 1-�
�

图像，如图 16乙所示。分析图像可知，当通过它的电流为 0.2A时，导体的电阻为

Ω；实验过程中，要保持导体两端电压为 V不变。

23. 如图 17所示的电路中，开关闭合后，滑动变阻器滑片从左向右滑动的过程中，灯泡的

亮度 （选填“变亮”、“变暗”或“不变”），电压表的示数将 （选填“增
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大”或“减小”）。

24. 图 18是某款电热水器的电路原理图。R1、R2为电热丝，通过旋

转手柄可使扇形开关 S 同时接触两个相邻触点，实现冷水挡、

温水挡、热水挡之间的切换。当开关同时接触 2、3触点时，电

热水器处于 （选填“冷水档”、“温水挡”或“热水挡”）

工作状态。若 R2=2R1，电热水器在温水挡正常工作时电功率为

2000W，则它在热水挡正常工作 1min消耗的电能为 J。
三、作图与计算题（共 16分）

25. （1）（2 分）请在图 19中根据标出的电流方向，将电池、电流表二个元件符号分别填

入电路的空缺处。填入后要求：闭合开关，小灯泡 L1和 L2都能发光。

（2）（2分）如图 20所示，两个条形磁体间有个小磁针，过 A点画了一根磁感线，根

据小磁针静止时的指向，标出磁体的 N极和 A点的磁感线方向（用箭头表示）。

26. （6分）三峡水电站是世界上最大的水力发电站，年平均发电量为 8.5×1010kW·h，合

3.06×1017J。这些电能送往华东、华中等九省市，所以人们将“三峡可以照亮半个中国”。

据专家介绍，三峡水电站的年平均发电量相当于一个每年消耗 5×1010kg煤的火力发电

站的年发电量，而且是廉价、清洁、可再生的能源。

（1）已知煤的热值是 2.9×107J/kg，则 5×1010kg 煤完全燃烧后，将放出多少热量？

（2）设火力发电站产生的电能为 E，它在这段时间内所消耗的燃料完全燃烧后所产生

的热量为 Q，则发电站的效率为η=�
�
×100%。根据上述材料，试估算火力发电站的效率。

（计算结果保留一位小数）

27. （6分）能够用一个电压表和一个已知电阻来测某未知电阻的阻值吗？小林设计了如下

图 21所示的电路。实验时，已知 R1为 9Ω，在闭合 S的情况下，断开 S1时电压表的示

数为 1.8V，闭合 S1时，电压表的示数为 2.7V。整个实验过程中电源的电压不变，求

（1）电源电压；

（2）待测电阻 R2的阻值。
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四、实验与探究题（每空 1分，共 18分）

28. 如图 22 所示，A、B 两个完全相同的玻璃瓶内有阻值分别为 RA、RB的电阻丝（RA≠

RB），瓶中插入温度计甲、乙。

（1）利用此装置探究电流通过导体产生的热量与哪些因素有关

时，在两瓶中加入质量、初温均相同的煤油。闭合开关一段时间，可

以通过温度计 判断电阻丝产生热量的多少。此方案是探究

和时间相同时，电流通过电阻产生的热量与 大小的关系。

（2）在甲、乙两瓶内换用同质量、初温都相同的不同液体，且

使电阻丝的阻值 RA′ RB′时（选填“大于”、“小于”或“等于”），可以比较不同物

质的吸热能力。若温度计甲比温度计乙升高得快，则 A、B两瓶液体比热容关系 cA cB
（选填“＞”、“＜”或“=”）。这两种液体中 （选填“A”或“B”）液体做冷却剂

效果更好。

29. 为探究“影响电磁铁磁性强弱的因素”，小明用电池（电压一定）、滑动变阻器、数量较

多的大头针、铁钉已经较长导线为主要器材，进行如图 23所示的简易实验。

（1）他将导线绕在铁钉上制成简易电磁铁，并巧妙地通过吸引大头针的个数来比较电

磁铁 强弱，下面的实验也用这种方法的是 。

A. 认识电压时，我们可以用谁呀来了类比电压

B. 用磁感线来描述磁场

C. 在探究电功率与电流、电压关系时，通过观察小灯泡的

发光亮度来判断小灯泡的电功率的大小。

D. 在探究电流与电压关系的实验时要让电阻大小保持不

变

（2）连接好电路，使变阻器连入电路的阻值较大，闭合开关，观察到如图 23所示的情

景：接着向左移动变阻器滑片，则电路中的电流将 （选填“变大”、“变小”或“不

变”），从而发现，吸引大头针个数将 （选填“变多”、“变少”或“不变”）。

30. 小明用伏安法测位置电阻的阻值，实验装置如图 24所示。

（1）在连接电路时开关应 。

（2）闭合开关前滑动变阻器滑片的位置如图 24所示，这是 （选填“合理”或“不

合理”）的；滑动变阻器是通过改变接入电路中电阻丝的 来改变电阻的，它在电路

中的作用除了可以调节电路中的电流和电阻两端的电压外，还可以 。

（3）闭合开关后，小明发现电流表指针没有偏转，但电压表指针发生明显偏转，产生

故障的原因可能是 。

（4）排除上述故障后，闭合开关，如果电流表指针向左偏转（如图 24乙所示），产生

故障的原因可能是 ；排除故障后，调节滑动变阻器滑片的位置，当电压表示数为 2.4V
时，电流表的示数如图 24丙所示为 A，则被测电阻的阻值为 Ω。

B卷（满分 20分）

一、不定项选择题（每小题 2分，共 10分。下列各题有一个或两个选项符合题目要求，全
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部选对得 2分，选对但未选全得 1分，选错或不选均不得分）

1. 依据你所学的热学知识，下列说法正确的是

A. 炽热的铁水具有内能，冰冷的铁块不具有内能

B. 物体吸收热量，温度不一定升高

C. 炒花生等干果时，常用干净的沙子来炒制，是因为沙子的比热容较小

D. 天然气燃烧越充分，其热值越大

2. 若假象地磁场是由地球内部一块磁铁产生的，图 25所示的四个示意图中，能比较合理

描述这块大磁铁的是

3. 小明利用图 26所示的电路探究并联电路干路电流是否等于各支路电流之和，其中有一

根导线接错了，接错的是

A. 导线 1 B. 导线 2 C. 导线 3 D. 导线 4

4. 如图 27甲是一个用电压表的示数反映温度变化的电路原理图，其中电源电压 U=4.5V，
且保持不变，电压表量程为 0-3V，R0是 300欧的定值电阻，R1是热敏电阻，其电阻随

环境温度变化的关系如图 27乙所示。若闭合开关 S
A. 环境温度为 40℃时，热敏电阻阻值是 150欧
B. 环境温度为 0℃时，电压表的示数是 1.5V
C. 电压表 V示数越小，环境温度越高

D. 此电路允许的最高环境温度为 60℃
5. 如图 28所示，电源电压保持 6V不变，电流表的量程为 0-0.6A，电压表的量程为 0-3V，

定值电阻的的规格为“10Ω，0.5A”，滑动变阻器的规格为“20Ω，1A”。闭合开关，为了

保证电路安全，在变阻器滑片移动过程中，下列说法正确的是

A. 电阻 R1的功率变化范围 0.4W-0.9W
B. 电流表示数变化范围 0.2A-0.3A
C. 变阻器 R2接入电路的阻值允许变化范围 2Ω-10Ω
D. 电路总功率允许的变化范围 1.2W-3W

二、综合题（6题 4分，7题 6分，共 10分）

6. （4分）要测量标有“2.5V”字样的小灯泡的额定功率，现有器材：电压恒为 6V的电

源，一个电压表，标有“50Ω，1A”的滑动变阻器 A和滑动变阻器 B，实验过程如下：

（1）选用滑动变阻器 A，设计电路如图 29甲所示，正确连接电路，闭合开关，移动滑

片，当电压表示数为 2.5V时，小灯泡正常发光；

（2）断开开关，用滑动变阻器 B替换小灯泡，再闭合开关，调节滑动变阻器 （选
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填“A”或“B”），使电压表示数为 V，这时滑动变阻器 B的阻值与小灯泡正常工作

时的阻值相等；

（3）保持滑动变阻器 （选填“A”或“B”）的滑片位置不变，把另一只滑动变

阻器的滑片移到阻值最大端，此时电压表示数如图 29乙所示，则小灯泡的额定电功率为

W。

7. （6 分）某兴趣小组设计了如图 30甲所示的汽车转向指示灯电路模型。接通相应指示

灯后，该指示灯会亮、暗（微弱发光）交替闪烁发光。电路中电源电压恒为 6V，（左转

和右转）指示灯规格均为“6V 3W”，R0为定值电阻，电磁铁线圈及衔铁的阻值忽略不

计，指示灯的电阻不变。

（1）若让左转、右转指示灯同时工作，转向开关应与接触点 接通（选填“1
和 2”、“2和 3”、“3和 4”或“4和 5”）。

（2）当转向开关与触点“2和 3”接通时，右转指示灯两端实际电压变化规律如图 30
乙所示。已知当右转指示灯微弱发光时，其两端实际电压为 Ux，消耗的实际功率为额定功

率的
�

�t
.

求：①右转指示灯闪烁交替工作 30s消耗的电能。

②定值电阻 R0的阻值。

成都学而思1对1 咨询电话：4000-121-121

微信公众号：成都学而思1对1（cdxrs1d1） 咨询电话：4000-121-121




